



СССР

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

10<sup>th</sup> II 1938 г.

№ 100766

г. МОСКВА

ПАССЕКРЕТНО  
СОВ. СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б)

ТОВ. С Т Л А Н У

Направлено копию докладной записки  
нач. УНКВД по Московской области т. ЗАКОВ-  
СКОГО о ходе ликвидации контрреволюцион-  
ного эсеровского подполья и результатах  
следствия по эсерам на 8.П.1938г.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР  
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Б. Ж. О. В.)

134

Н.К.В.Д. С.С.С.Р.

УПРАВЛЕНИЕ НА РКОМВНУДЕЛА СССР по МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ЧЕТВЕРТЫЙ ОТДЕЛ УГБ

-----  
  
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР  
ГЕНЕРАЛЬНОМУ КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

тov. Е Ж О В У

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о ходе операции и следствия по ликвидации  
контрреволюционного эсеровского подполья

На 8/II-1938 г.

В процессе ликвидации контрреволюционного эсеровского подполья 4 Отделом УГБ УНКВД по Московской области арестовано 156 чел. эсеров, в том числе 11 чел. быв. эсеров, состоящих к моменту ареста в ВКП/б/.

Из указанного количества 130 чел. являются участниками к-р эсеровских формирований и 26 чел. пока по следствию проходят как одиночки, проводившие активную контрреволюционную деятельность.

По материалам следствия на 8/II-38г. помимо арестованных участников к-р организаций, дополнительно подготавливается

арест 76 чел., в том числе 23 чел. б. эсеров, состоящих в ВКП/б/.

Контрреволюционные формирования эсеров до последнего времени существовали в целом ряде областных и союзных организаций г. Москвы, в артелях ликвидированного в 1935 году общества бывших политкаторжан и в ряде районов Московской области, представлявших собой в прошлом основные пункты концентрации эсеровских кадров.

По этим районам, за время операции ликвидирован ряд к-р формирований эсеров, по которым арестовано:

В Орехово-Зуевском районе ..... 15 чел.

" Волоколамском районе ..... 12 "

" Серпуховском районе ..... 10 "

" Каширском районе ..... 10 "

" Кунцевском районе ..... 10 "

" Клинском районе ..... 7 "

" Коломенском районе ..... 7 "

Аресты проведены и в ряде других районов Московской области.

### КОНТРРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ЭСЕРОВСКИЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ЦЕНТР

Следствием установлено, что ликвидированные к-р эсеровские формирования представляют собой ответвления единой нелегальной контрреволюционной организации, созданной на территории СССР кадровыми эсерами по прямым директивам лидера ПСР - ЧЕРНОВА Виктора Михайловича, находящегося за границей, связь с которым осуществлялась через брата ЧЕРНОВА - ЧЕРНОВА Владимира Михайловича и сына последнего ЧЕРНО-

ВА Михаила Владимировича - активных эсеров, осуществлявших до последнего времени руководство нелегальной контрреволюционной деятельностью эсеров на территории СССР.

Контрреволюционная эсеровская организация, существовавшая в г. Москве и в районах Московской области, возглавлялась т.н. "организационным центром", в состав которого входили: РОЗЕНБЛЮМ Д.С., б. член ЦК ПСР, б. член Учредительного Собрания, быв. активный деятель "Комуча"; МАГЕРОВСКИЙ Д.А. эсер, профессор Полиграфического института, б. кадет, б. левый, затем правый эсер - чл. ЦК ПСР и б. член ВКП/б/ и РАЕВИЧ С.И. профессор Полиграфического института, трижды исключавшийся из ВКП/б/, активный эсер.

По показаниям РОЗЕНБЛЮМА Д.С. "организационный центр" в Москве был создан в 1935 году по директиве лидера ПСР ЧЕРНОВА Виктора Михайловича, переданной РОЗЕНБЛЮМУ через ЧЕРНОВА Владимира Михайловича.

По этому поводу обвиняемый РОЗЕНБЛЮМ в своих показаниях заявил:

"Организационный центр был создан в начале 1936г. по предложению ЧЕРНОВА В., переданному мне ЧЕРНОВЫМ Владимиром.

ЧЕРНОВ Владимир подтвердил возможность активизации нашей деятельности и сообщил мне, что он получил от брата директиву, требующую создания организационного центра для об"единения эсеровских кадров и сплочения их в единую организацию".

На основе этой директивы "организационный центр" развернул активную работу по об"единению всех антисоветских сил в стране на основе признания террора, как одного из основных средств борьбы с большевизмом и по созданию широко развитленных эсеровских организаций, ведущих борьбу за демократию против диктатуры одной партии, ведущих

4.-

борьбу за управление страной парламентом, избранным при полной свободе слова, печати и агитации легально существующих политических партий и организаций (показания РОЗЕНБЛЮМА от 5.П. с.г.)

Исходя из указанных выше задач "организационный центр" вел работу по созданию блока существовавших в Москве к-р организаций эсеров, меньшевиков и правых, контактируя с ними вопросы практической контрреволюционной деятельности.

По заданию "организационного центра" РОЗЕНБЛЮМ в октябре 1936 года через б.зам. пред. МОИК"а и затем председателя МОСПО ФЕДОТОВА К.Я. - б.эсера с 1905г. по 1918г. и б.члена ВКП/б/ с 1918 по 1937г., - установил организационную связь с контрреволюционной террористической организацией правых, существовавшей в системе Мособлисполкома, возглавляемой б.пред. МОИК"а ФИЛАТОВЫМ, договорившись "установить контакт с нелегальной организацией правых и согласовывать в будущем с правыми диверсионную и террористическую деятельность организации" (показания ФЕДОТОВА).

Одновременно аналогичную связь РОЗЕНБЛЮМ установил с существовавшей в Москве к-р организацией меньшевиков, через бывшего зав. Моск. обл. отдела соц. обеспечения ЕФИМЕЦ А.Е. - кадрового меньшевика.

По показаниям ЕФИМЕЦ А.Е., "в результате установления блока меньшевистской и эсеровской организаций с организацией правых контактировалась деятельность, направленная на борьбу с советской властью и ВКП/б/ всеми методами, вплоть до применения террора против руководителей ВКП/б/ как одного из методов борьбы".

5.-

(показания ЕФИМЕЦ от 5.П.).

В декабре 1936 года при очередном совещании участников блока РОЗЕНБЛЮМ информировал ФЕДОТОВА о том, что "организационный центр" эсеровской организации на своем совещании решил активизировать террористическую деятельность организации и приступить к практическому осуществлению терактов". Одновременно ЕФИМЕЦ сообщил, что "руководство меньшевистской организации также готово к осуществлению терактов, но дело задерживается из-за отсутствия средств на приобретение оружия и на расходы, связанные с подготовкой к теракту" (показания РОЗЕНБЛЮМА).

ФЕДОТОВ обязался "дложить центру правых просьбу об отпуске средств на террористическую деятельность" и в дальнейшем, по прямому указанию б. председателя МОИК"а ФИЛАТОВА "отпустил лишних 50 тысяч рублей по смете МОСКО для расходов на нужды эсеровской организации" (показания ФЕДОТОВА и РОЗЕНБЛЮМА).

На очередном совещании "организационного центра" МАГЕРОВСКИЙ, выделенный для руководства террористической деятельностью к-р организации", доложил о том, что им созданы две террористические группы, подготавлиющие совершение теракта против СТАЛИНА".

По плану, предложенному МАГЕРОВСКИМ, предполагалось теракт совершить в ноябре 1937 года около Большого театра, в момент торжественного заседания, посвященного празднованию годовщины Октября. В случае "неудачи" осуществления теракта приурочивалось к моменту выборов в Верховный Совет Союза ССР.

Практически "организационный центр", предполагая, что Т.СТАЛИН будет выступать перед избирателями, готовился к совершению теракта на одном из избирательных участков и теракт не был совершен в силу того, что "выступление СТАЛИНА в Большом театре явились полной неожиданностью для организации, вследствие чего организация не успела подготовиться к теракту" (показания РОЗЕНБЛЮМА).

#### КОНТРРЕВОЛЮЦИОННАЯ ЭСЕРОВСКАЯ ГРУППА ЧЕРНОВА

Наряду с московским областным "организационным центром" ЧЕРНОВЫМ Михаилом Владимировичем (племянник лидера ПСР ЧЕРНОВА Виктора - б.поручик армии Колчака, инженер "Союзтранспроекта") были установлены связи с видными эсерами - участниками существовавших в Москве, Ленинграде и Тульской области к-р эсеровских организаций - БАРЫКОВЫМ С.И., бывшим боевиком ПСР - савинковцем, проживавшим нелегально в г.Сталиногорске под фамилией СОКОЛОВА (арестован); ЧЕРНОВОЙ-БАРЫКОВОЙ Н.М. - б.боевиком группы Савинкова, проживавшей нелегально вместе с мужем БАРЫКОВЫМ С.И. в Сталиногорске (арестована) и НАРБЕКОВЫМ А.В. - активным эсером, ранее непосредственно связанным с ЧЕРНОВЫМ Виктором.

Кроме того, ЧЕРНОВ установил связи с участниками эсеровской к-р организации в г.Ленинграде - ГИЗЕТТИ А.А. и ФИЛИПЧЕНКО А.А. - научным сотрудником Научно-исследовательского института.

#### К-Р ОРГАНИЗАЦИЯ ЭСЕРОВ В АРТЕЛЯХ б.0-ва ПОЛИТКАТОРЖАН

Рассматривая существующие в Москве и районах Мос-

ковской области производственные артели, созданные ликвидированным ныне обществом бывших политкаторжан, как основную базу для развертывания к-р деятельности "организационный центр" развернул активную работу по созданию боевых террористических групп организации в артелях, учитывая при этом то обстоятельство, что "эсеры б.общества политкаторжан сохранили свои связи и представляют собой группы эсеровской организации, которые продолжают активно действовать" (показания РОЗЕНБЛЮМА).

По показаниям арестованных участников к-р организации (БЕЛОУСОВА и др.) филиалы эсеровской организации, в составе членов общества б.политкаторжан, были созданы кроме Москвы в городах: Ленинград, Харьков, Минск, Киев, Баку, Тбилиси и др., причем московская эсеровская организация была непосредственно связана с аналогичной к-р организацией в Ленинграде через ее руководителя эсера БОГОМОЛОВА (показания БЕЛОУСОВА).

В процессе операции по ликвидации эсеровского подполья филиалы к-р организации были вскрыты и ликвидированы в артелях "Технохимик", "Цветмет" и "Полиграфтруд".

#### ФИЛИАЛ ЭСЕРОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В АРТЕЛИ "ТЕХНОХИМИК"

В артели "Технохимик" ликвидирован наиболее крупный филиал к-р эсеровской организации, проводивший активную подготовку к совершению террористических актов против руководителей ВКП/б/ и членов правительства и подготавливавший кадры для вооруженной борьбы против советской власти.

В состав участников этого филиала входили около 40 человек членов артели, из них 21 чел. арестованы, в том

числе: ЗАКТЕЙ М.Д. - член ЦК ПСР, в прошлом боевик - участник совершения террористических актов; ГУМИЛЕВСКИЙ А.В., эсер-боевик с 1902 по 1925г.; ЛУКАШИК, эсер-боевик; КАПНИЦЕР А.Н. - эсер-боевик и др.

По показаниям арестованных, филиал к-р организации, офор- мившийся в 1928 году, был создан по директивам нелегального ЦК ПСР поппрямому заданию члена ЦК ТИМОФЕЕВА, находившегося в ссылке, но непосредственно связанного с ГУМИЛЕВСКИМ через свою жену ТИМОФЕЕВУ А.П. и через эсера ГОРБУНОВА, периоди- чески выезжавших к ТИМОФЕЕВУ и получавших от него директи- вы о развертывании практической к-р деятельности организа- ции.

Начиная с 1934 года ГУМИЛЕВСКИЙ установил непосредствен- ную связь с Московским бюро ПСР через одного из руководи- телей бюро ПАВЛОВА и с членами ЦК ПСР - ГОЦЕМ, отбывавшим ссылку в Алма-Ате.

В соответствии с директивами ЦК и МБ ПСР ГУМИЛЕВСКИЙ развернул активную подготовку к совершению терактов против руководителей ВКП/б/ и правительства и создал группу боеви- ков-террористов, возглавляемую ЛУКАШИКОМ. На протяжении 1936-1938 г.г. эта группа в соответствии с разработанным пла- ном совершения теракта систематически вела наблюдение на улицах, прилегающих к Кремлю, в целях выследить и изучить маршрут следования автомашин членов Политбюро и членов пра- вительства и, главным образом, маршрут следования автомашины т.СТАЛИНА.

В своих показаниях по этому поводу обвиняемый ГУМИЛЕВСКИЙ заявил:

"В 1934г. ПАВЛОВ дал мне задание создать в нашей эсеровской организации боевую террористическую группу, подготовить и совершить теракты против руководителей партии и советской власти. Летом 1936г. ПАВЛОВ предложил мне наладить практическую работу созданной мною террористической группы и я передал ЛУКАШИКУ директиву о разработке практического плана террористических действий группы".

(показания ГУМИЛЕВСКОГО).

Показания ГУМИЛЕВСКОГО о подготовке террористических актов против руководителей ВКП/б/ и правительства подтвердили также обвиняемые ЛУКАШИК, СВЕНИКОВ и др., причем ЛУКАШИК в своих показаниях заявил:

"В январе 1938г. на нелегальном совещании ГУМИЛЕВСКИЙ предложил активизировать подготовку терактов против СТАЛИНА, членов Политбюро и правительства. Было принято решение, по которому все присутствовавшие на совещании (10 чел.) должны были по разработанному мною плану принять участие в наблюдении за автомашинами СТАЛИНА, членов Политбюро и правительства. МЕНКОВСКАЯ вела наблюдение около гостиницы "Националь", КОРОЛЕВ в районе Манежной ул., я - ЛУКАШИК за Александровским садом по улице, ведущей в Замоскворечье. ГУМИЛЕВСКОМУ и ГОЛЬДФАРБУ было поручено приобрести оружие и ГОЛЬДФАРБ его приобрел но воспользоваться мне эти оружием не пришлося, так как я был арестован".

Следствием установлено, что незадолго до ареста участники филиала к-р организации, существовавшей в артели "Технохимик", провели несколько совещаний, на которых обсуждали результаты наблюдения за автомашинами членов Политбюро и правительства, приурочивая совершение теракта к моменту выборов в Верховный Совет Союза ССР.

ФИЛИАЛ К-Р ЭСЕРОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В АРТЕЛИ  
"ПОЛИГРАФТРУД"

В филиал эсеровской организации, ликвидированной в артели "Полиграфтруд" входили 13 чел. участников, из которых арестованы: ЛЬВОВ А.П. кадровый эсер с 1906г.; СТАРЦЕВ А.Т. б.эсер с 1905г., состоял в ВКП/б/ с 1920 по 1921г.; НОВОКРЕЩЕНОВ С.И. -б.эсер с 1904г., б.боевик и другие, всего 5 чел. Арест остальных участников подготавливается и будет проведен в ближайшие дни.

По показаниям руководителя филиала к-р организации ЛЬВОВА А.П. участники ее ставили своей задачей "консолидацию эсеровских кадров, активную борьбу с советской властью, содействие свержению ее всеми средствами, а также устранение нынешнего руководства страны и коммунистической партии путем террора". (показания ЛЬВОВА от 1.II.38г.).

В соответствии с этими установками на нелегальных совещаниях эсеров вопрос о практическом осуществлении терактов обсуждался неоднократно, причем все участники совещаний приходили к выводу о том, что "наиболее реальным средством борьбы по традиционной тактике эсеров является индивидуальный террор, так как только физическое устранение руководства может изменить политику" (показания ЛЬВОВА).

Участники филиала к-р организации развернули активную работу по сколачиванию блока "всех враждебных совласти сил" и в этих целях установили связи с филиалами к-р организации, существовавшими в артелях "Технохимик", "Цветмет", а также установили организационную связь с к-р группой бывших "бундовцев" и с членами ШС, работавшими в артели "Полиграфтруд".

11.-

Обвиняемый СТАРИЦЕВ в своих показаниях назвал ряд б.членов Бунда и ППС, непосредственно связанных с филиалом эсеровской организации и участвовавших на нелегальных собраниях организации.

В своих показаниях по этому поводу обв. СТАРИЦЕВ заявил:

"Наша эсеровская к-р организация блокировалась с группой бундовцев на почве общей для нас враждебности к соввласти и полного несогласия с политикой ВКП/б/ и правительства, отсюда и вывод - совместная к-р деятельность, так как по всем основным вопросам борьбы с ВКП/б/ и соввластью группа бундовцев была с нами согласна".

#### ФИЛИАЛ К-Р ЭСЕРОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В АРТЕЛИ

##### "Ц В Е Т М Е Т "

В артели "Цветмет" ликвидируется филиал к-р эсеровской организации, в состав которого входило 19 чел. участников, из них 9 чел. арестованы в настоящее время.

По показаниям руководителя этого филиала к-р организации ВЕЛОУСОВА И.С. установлено, что после ликвидации общества б.политкаторжан в 1935г., по прямому заданию нелегального эсеровского центра было образовано так называемое нелегальное правление ликвидированного общества, которое и осуществляло практическое руководство контрреволюционной деятельностью эсеровских организаций, существующих в г.г. Ленинграде, Минске, Киеве, Харькове, Баку и Тбилиси.

Но тем же показаниям, в состав нелегального правления "общества" входили активные эсеры БОГДАНОВ, ДУБИНСКИЙ и ИМАС.

Показания БЕЛОУСОВА о существовании нелегальных эсеровских организаций в указанных выше городах подтвердил и обвиняемый эсер ЮШЕНКОВ.

Помимо перечисленных выше филиалов к-р организации в артелях общества политкаторжан подготавливается ликвидация вскрытого в последние дни аналогичного филиала в артели "Химкраска", в состав которого по предварительным данным входило 9 чел. участников.

Из числа филиалов к-р организации, существующих в учреждениях союзного значения, в настоящее время ликвидируются следующие:

ФИЛИАЛ К-Р ЭСЕРОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В СИСТЕМЕ  
"ГЛАВХЛЕБА"

Филиал эсеровской к-р организации в системе "Главхлеба" был создан и осуществлял свою к-р деятельность под непосредственным руководством б.ст.технолога "Главхлеба" ЮШЕНКОВА Д.А., б.эсера-максималиста с 1917г., члена ЦК ПСР (максималистов), осужденного в 1925г. за к-р деятельность к заключению в политизолятор сроком на 10 лет, с последующей в 1927г. заменой заключения на ссылку сроком на три года.

Возвратившись из ссылки ЮШЕНКОВ, по заданию содержащегося в ссылке члена ЦК ПСР НЕСТРОЕВА, установил связь с членом секретариата ПСР, видным эсером-максималистом ЗАКГЕЙМОМ М.Д., которому передал письмо НЕСТРОЕВА, содержащее директивы о развертывании нелегальной к-р деятельности организации.

В дальнейшем НЮШЕНКОВ развернул активную вербовочную работу и создал к-р группу, в состав которой, кроме него и ЗАКГЕЙМА, входили: ТАРАСОВ П.М., ранее близко связанный с НЕСТРОЕВЫМ, осужденный в 1925г. по делу эсеровского центра и отбывавший заключение в политизоляторе; ИЛЮХИН И.С. - б. эсер-максималист, член ВКП/б/; ЖУРАВЛЕВ И.Т. - эсер-максималист, член ВКП/б/ и др., всего 8 человек, из них арестованы 4 чел.

В соответствии с директивами, полученными от НЕСТРОЕВА, к-р группа вела подготовку к совершению террористических актов против руководителей ВКП/б/ и правительства и обсуждала несколько вариантов плана совершения терактов.

На одном из последних нелегальных совещаний, состоявшемся 18.XII.37г. участники к-р организации наметили осуществление теракта приурочить к моменту выборов органов власти РСФСР. Предполагая, что члены Политбюро ЦК ВКП/б/ и члены правительства будут выступать перед избирателями во время выборов и в связи с этим" появятся на избирательных участках", участники группы договорились "установить дежурство вооруженных боевиков на избирательных участках и, кроме того, подготовить одну резервную боевую группу" (показания НЮШЕНКОВА).

#### ФИЛИАЛ К-Р ЭСЕРОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В НАРКОМАТЕ СОВХОЗОВ

В Наркомате совхозов СССР ликвидируется филиал эсеровской к-р организации, в состав которого входили около 15 человек участников.

Следствием установлено, что ныне арестованный руководитель филиала к-р организации КАПРАНСКИЙ А.М., член ПСР с 1907г по заданию эсеровской организации, еще в 1923 году, совместно с эсерами - братьями КАПЛАН подготавливал совершение теракта против т.ЛЕНИНА.

По разработанному плану предполагалось выехать в Горки, где в то время проживал т.ЛЕНИН и совершить теракт путем выстрела из револьвера или же при помощи гранаты, заряженной сильно действующим взрывчатым веществом.

Теракт не был совершен только в силу того, что за день перед совершением теракта, во время проверки качества взрывчатого вещества, разорвавшимся детонатором гранаты КАПРАНСКОМУ оторвало два пальца.

КАПРАНСКИЙ показал, что в состав филиала к-р эсеровской организации, помимо его, входили активные эсеры МОРОЗ А.М., ИВАНОВ Е.Ф., ДУКОВСКИЙ Г.А., НЮРЕНБЕРГ Я.Г., ЭЛИШБЕРГ М.В. и др.

Имея в виду то обстоятельство, что отдельные участники к-р организации по роду своей работы имели связи в частях РККА и среди студентов высших учебных заведений, руководители к-р организации предполагали развернуть активную работу по созданию боевых террористических групп среди начсостава РККА и студентов, в целях использования их как для совершения терактов, так и в момент вооруженного восстания внутри страны.

Следствием форсируем в направлении выявления всех террористических звеньев и участников названных выше контрреволюционных организаций.

п.п.ЗАМ.НАРКОМА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР  
КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 1 РАНГА  
(ЗАКОВСКИЙ)

3.5

ВЕРНО:

Начальник  
1 отд. С-та НКВД СССР  
Ст. лейт. гос. безоп.  
(Аленцев)